

### 山东老兵许雷组建聊城蓝天救援队——

# “脱下军装，我还是一个兵”

■刘云龙 黄 涛 本报特约记者 刘明奎



隆冬时节，山东聊城漫天飞雪，一辆救护车被困梁水镇十字路口。

“病人意识模糊，需要紧急送医治疗！”随车医生焦急地喊道。闻讯赶来的聊城蓝天救援队队长许雷，一边招呼队员加速清理路口冰雪，一边快速为车轮安装防滑链。在大伙儿齐心协力帮助下，救护车很快脱困，病人被及时送往医院。

许雷是聊城蓝天救援队队长，也是一名老兵。服役期间，他多次被评为优秀士兵，荣立过三等功。“退役后，我经常参加户外运动。有一回和朋友露营时，遇到一名游客失踪。我们积极配合救援队搜救，救援队员的专业表现，让我们大开眼界。那时，我便下定决心，也要在聊城建立一支这样的队伍。”2009年，许雷在军地相关部门的支持下，牵头组建聊城蓝天救援队，成员多数是退役军人。

自成立以来，聊城蓝天救援队一直热心参与灾害救援、山野搜救、应急安全培训和大型活动安全保障等志愿服务，先后获得“优秀退役军人团体”“志愿服务先进单位”“抗灾救灾青年突击队”等荣誉，成为展现聊城退役军人风采的一面旗帜。

2023年夏天，华北部分地区遭遇特大暴雨，救援队紧急驰援北京。队员乔丙克也是一名老兵，2017年加入救援队，曾多次参与水上救援训练和重大救援行动。那天，他驾驶橡皮艇穿行在狭窄的民居间，忽然，橡皮艇因气囊被一个空调外挂机划开，瞬间发生倾斜。同行队员刘洋眼疾手快，紧紧抓住操纵杆，才稳住船体。为救援一位身患疾病的被困老人，救援队几经迂回，才将老人安全转移。“虽然遇到了一些危险，但我们没有一人退缩。”乔丙克自豪地说。那一次，救援队共出动71名队员、15艘冲锋舟和18台车辆，转移受灾群众3000余人。

“不是所有的救援都能成功。”许雷回忆。2014年8月，云南省鲁甸县发生6.5级地震。许雷带队前往下大坡村支援。得知几个孩子被困倒塌房屋中，许雷和队员们携带救援装备，徒步4小时到达营救点，又挖掘了3个小时。“可惜我们晚了一步……”许雷眼眶微红，声音有些哽咽。



“灾难发生时，许多救援力量各自为战，形不成拳头。”许雷告诉记者，2016年，经多方筹划协调，聊城蓝天救援队牵头，联合山东、河北、河南、天津、山西等20多个省市社会应急救援队伍，组建9958应急救援协作平台。平台根据各地险情信息，运用信息化手段，统一调配救援力量，以期发挥最大作用。2021年7月，河南省郑州市发生特大暴雨灾害，周边多个市县受灾。9958应急救援协作平台第一时间启动应急预案。作为平台指挥长，许雷迅速协调附近各救援队伍40余支，集结队员、协调物资、整理装备，连夜驰援受灾地区，成为抗击洪涝灾害和灾后重建的一支重要力量。

“脱下军装，我还是一个兵。能帮助别人，我们也很快！”这是救援队许多老兵的共同心声。2022年11月的一天，聊城市赵庄新村小区突发火灾。救援队值班队长于汉旭接到求助电话，迅速组织队员携带灭火装备赶赴现场。到达现场后，狭小的楼道内已是浓烟滚滚，楼道内不时蹿出火苗，随时可能将隔壁便

利店仓库引燃。更为揪心的是，楼上还有一位80岁老人没来得及撤离。只听得于汉旭大喊：“快帮我拿条棉被，用水打湿！我去救人，你们控制火势！”交代完任务，于汉旭披上湿棉被，冲进火场。在消防队和救援队紧密配合下，火势很快被控制，老人成功获救。返回时，大家才发现于汉旭身上多处受伤。家人心疼地埋怨他，于汉旭只说：“人命关天，哪有工夫想这些。”

“不少队员怕家人担心，不对家人讲救援具体过程。”许雷说，“选择公益救援，就是选择了无私奉献。虽然累点，但很有意义。”这些年来，救援队参加各类救援和保障任务700余次，其中大型救援18次，溺水救援580余次。秉持着“防大于救”的理念，救援队还先后开展应急安全、防溺水宣讲进校园活动1500余场，受益师生10万人次。

图①：聊城蓝天救援队帮助打捞落水车辆。图②：聊城蓝天救援队救助昏迷老人。

乔丙克摄



1月中旬，河南省永城市军地领导组成送喜报队伍，为现役军官李博（左五）家里送去立功喜报和“二等功臣之家”牌匾。

辽宁省辽阳县持续加强党员干部国防教育

## 干部进党校 先修国防课

本报讯 张玉宽、特约记者乔振友报道：近日，辽宁省辽阳县优秀青年干部培训班在县委党校开班。开班第一课，县人武部领导以《认清严峻形势，强化忧患意识，提升党员干部强国强军责任担当》为题，为百余名学员上了一堂生动的国防教育课。县委宣传部领导告诉记者，从2003年开始，该县就把国防教育纳入党校教学培训计划，将课堂教学和现地教学相结合，并在实践中不断健全机制、创新方法，有效增强了党员干部国防观念和国防素养，助推全民国防教育深化普及。

“国防是国家安全的根本。全民国防教育是建设巩固国防和强大人民军队的基础性工程，而党员干部担负着参与领导和关心支持国防建设的重任，必须带头接受国防教育。”基于这一认识，2003年，辽阳县军地联合制定《关于把国防教育纳入党校培训的意见》，明确党校开展国防教育职责，对国防教育进党校的经费保障、课程设置、师资配备等相关问题作了进一步细化。

为提升党校国防教育课质量，该县邀请辽阳籍军队离休干部、党史军史专家、军地先进典型组成国防教育讲师团，成员包括全国“优秀共产党员”郭明义、全国“最美退役军人”徐文涛、第二任“雷锋班”班长庞春学、辽阳雷锋纪念馆名誉馆长吴铁库等。每次党员干部入党校培训前，县委党校都与县人武部、国防教育办公室提前筹划，根据该批次学员的特点，安排国防教育讲师团成员授课。20余年来，讲师团成员先后为60余个班次的5000余名学员，开展《当代世界格局与中国的战略机遇》《传承红色基因，赓续红色血脉》《我心中永远的雷锋》等多个主题授课。仅2023年一年就有9个培训班800余名学员接受了国防教育。

翻阅《辽阳县优秀青年干部培训班计划》，记者看到，除国防形势宣讲等课堂授课内容外，他们还安排了参观雷锋纪念馆、抗联英雄李兆麟故居、抗日英雄白乙化故居等国防教育基地以及重走抗联路等体验式教学活动。

活动结束后，学员撰写心得体会，并进行讨论交流。

“军地相关部门密切配合，使国防教育进党校工作持续推进。”县人武部领导告诉记者，县委党校还把国防教育教学内容作为培训计划的一项重要指标加以完善。与此同时，该县结合年度干部考核制度，将学员参加国防教育课时、国防教育基本常识掌握情况等作为提拔使用的必要条件。

## 贵州省毕节军分区组织民兵支援保障训练 预设复杂情况 练强打仗本领

本报讯 商坤、特约通讯员王庆泽报道：“部队通行桥梁遭敌‘炸毁’，道路受阻，请你部立即组织民兵前往支援……”1月中旬，贵州省毕节军分区组织的民兵支援保障训练拉开帷幕。

接到命令后，预征保障车辆迅速到位，由40名民兵组成的道路抢修分队立即出发赶往事发地域。机动途中，“敌情”纷至沓来，险局、危局接连不断。

“前方路段检测到轻度污染，所有人员穿戴防毒面具快速通过……”正在摩托化行军的机动分队接到指令，迅速穿戴完毕，快速穿越“染毒”地带，随后对人员、车辆进行洗消。抵达预

定地域后，官兵、民兵分工明确，井然有序投入桥梁修复作业。

桥梁刚恢复通车，抢修分队又接到转移阵地的命令，以小群多路方式快速驶离阵地。一路上硝烟弥漫，抢修分队先后完成摩托化机动、徒步行军、伪装防护、野战炊事等课目演练。

训练结束后，该军分区现地组织复盘检讨，参训人员针对训练中暴露的问题逐个“过筛子”，分析原因，制订改进措施。

“一开年就组织实战化训练，目的是牢固树立练兵备战的风向标。”毕节军分区领导表示，下一步他们将紧盯实战要求，持续加强保障训练，引导官兵在训练中强化打仗本领。



日前，江西省婺源县委组织部组织民兵应急分队开展冬季野营拉练。图为民兵穿越“染毒”地带。

近日，新疆军区某团利用训练间隙组织开展多种形式的小竞赛活动，激发官兵训练热情。周智勇摄



### 安徽省固镇县人武部 检查征兵工作进度

本报讯 潘玉响报道：1月中旬，安徽省固镇县人武部组织所属武装部对上半年征兵工作进度进行交叉检查评比。通过互检互评，学习和交流优秀经验做法，各乡镇街道查找自身存在问题，寻找解决方法，促进全县上半年征兵工作进一步落实。

### 山东省军区蓬莱离休所 深入开展警示教育

本报讯 弓展浩、马兴良报道：日前，山东省军区蓬莱离休干部休养所组织工作人员观看《持续发力 纵深推进》反腐专题片，并前往蓬莱区党风廉政教育基地开展警示教育，引导大家增强廉洁自律意识，营造风清气正、干事创业的良好风气。

### 江苏省射阳县人武部

## 为专武干部编印指导手册

本报讯 严乾龙、徐步忠报道：“这本指导手册，就是基层武装工作的‘百科全书’，下一步开展工作底气更足了……”近日，在江苏省射阳县人武部工作例会上，合德镇武装部新任部长徐谦拿着《基层武装部规范化建设指导手册》高兴地说。

在一次调研中，县人武部领导发现，有的基层武装部抓工作缺乏计划，安排工作有要求无指标、有规定无内容、有运行新常态等问题，导致工作推进不力，还有些新任专职专武干部对武装工作是什么、抓什么、怎么抓、达到什么标准等问题一知半解，一定程度上影响了基层建设发展。

“基层专武干部是国防后备力量建设的一线指挥员，其能力素质的高低直接影响国防动员质效。”该人武部领导介绍，为帮助新任专职专武干部尽快进入战位，人武部结合上级下发的实施细则，集中力量编印《基层武装部规范化建设指导手册》，每名专武干部人手一册，供学习参考。

笔者翻阅手册看到，手册围绕常态备勤、民兵工作、兵役征集、国防动员、双拥共建、国防教育等工作，按照日、周、月、季、半年、全年的时间段，对抓什么、怎么抓、达到什么标准、谁去检查验收等一一作出明确，让大家一看就懂、一学就会、一目了然。

手册下发后，专武干部工作热情明显提升。“原先看着工作，只觉得千头万绪无处下手。如今有了手册作指导，干工作越来越有章法。”临海镇武装部新任部长符春阳说。近段时间，忙完日常事务后，符春阳就深入基层与民兵骨干座谈，围绕民兵整组、训练、征兵等工作进行探讨，为新年度工作开局打下坚实基础。

该人武部领导告诉记者，为督促专武干部种好自己的“责任田”，他们将利用到基层检查调研等时机，对各项工作推进情况进行督促检查，对工作推进不力的单位和个人进行问责追责。